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— limf(x)=1

Xx—0

lime* =1

/I'no’)+ 2x+1= ’I]
X—=0
flo)=e0=1

limf(x)=f(0)— f(x) és continuaenx=0.

X—0

ae™ Xx<0

b) f(X)_{ 2 x>0

Perqué la funcié sigui derivable en x =0, les derivades laterals han de ser iguals:

f'(o>—a]_>a_2
f(0")=2
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a) Perqueé la funcid sigui continua en x = 2, els limits laterals han de ser iguals i han de coincidir amb f(2) = 3.
fr)= /in;(ax2+1):4a+1
f2h) = //n;(eZ*X +2)=3

_>f(2*)=f(2+)=f(2)_>4a+1=3_>a:%

1.

—X"+1 x<2 ) X X<2
b) f(x)=42 *f(X)={ 2-x 5

e 42 x>2 e x>

fl(27)=2
f(27)=-1

]_> Les derivades laterals no sén iguals, per tant f(x) no és derivable en x = 2.

68. Pagina 165

]n(e+sinx) si x<0

I =

X +ax+b si x>0

Perqueé la funcié sigui derivable en x = 0 ha de ser continua en aquest punt:
f(O’)z lirggln(e-i—sinx):l

f(0+):lim(x3+ax+b>:b Hf<07):f(0+):f(0)~>b:1

Perqueé la funcié sigui derivable en x = 0, les derivades laterals han d’existir i han de ser iguals:

Ccos X

i 0 f(0)=—
f‘(x): e+sinx S — ( ) el ,g=—

3 +a  six>0 f(O*):a
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a’’ +bx+1 si x<0
f(x): a’—sinx si x>0
* Si x<0: f(x)=ax*+bx+1— Funcié polindbmica continua i derivable en (—oc, 0)
* Si x>0: f(x)=da’—sinx — Funcio trigonométrica continua i derivable en (0, 4+ o)
*Si x=0:
flo)= lim (@ +bx+1)=1

f(0+):lim(az—sinx):a2 - f(O*)=f(O*):f(0)=1 - dslmas

Il
o

Fx) = 2ax+b si x<O0 _)f'(O*)
“|-cosx si x>0 £(07)

Il

|
o
s}
&
o
Il

|
N
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a) * Si x<m: f(x)=e""" — Funci6 exponencial continua i derivable en (—oo, =)
* Si x> f(x)=2a+b-sin(x—=)— Funcié trigonométrica continua i derivable en (m, +o0)
*Si x=m:

f ('n’) = lirrg .|

—2a=1—a =l
f(w*) = lirri(2a+b~sin(x—ﬂ)) =2a 2

1

SiX<w fl(”“?):
b-cos(x—x) six>m f(x')=

b) e Si x <—1:f(x)=(x+b)’ — Funcié polindbmica continua i derivable en (—oc,~1)

. ax .y . , . .
oSi x>—-1:f(x)= Funcio radical continua i derivable en (—1,+o0
> (%) \/m_’ ( )
eSi x=-1:
f(=1)= lim (x+b) =1-2b+b’
- ——a=1-2b+b
F(-1)= lim -2~ —a
o1t X 42
2X+2b  si x<—1 f'<,1f):,2+2b
f‘(X): M Si X>-—1 - P 3a —>3?a:—2+2b
3 — —_—
2(x+2)2 (=1 2
Resolem el sistema:
_a_1_ 2
a=1=2b+b" o 165 1 Gbé a=0 i b1
3a=—-4+4b 9 3
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2¢*+x+a si x<O0
a) f(X)=1x*+b(x+1) sl 0<x<2
x'=3a si x>2
Totes les branques sén continues i derivables en el domini en el qual s’han definit.
*Si x=0:
f(07)=lim(2¢" +x+a)=2+a
X—0"

. —2+a=>b
F(07)= fim (x* +b(x +1)=b
oSi x=2:
f(27)=lim (x*+b-(x+1))=4+3b
x=2 —16—-3a=4+3b
f(Z*):X/Lrg (x*—3a)=16-3a

Resolem el sistema:

24+a=>b
+ —>a:1,b:3
16—-3a=4+3b
* Comprovem la derivabilitat: f'(x)={2x+3 si 0<x<2 — i
3 . 07)=3| f'(2")=32
4x si x>2

Per tant, f és derivable en x =0, pero no és derivable en x = 2.

—x}4+7x+c si x<-=2

b) f(x)={ax’+3x+11 si —2<x<

18V2x +1+b si X >

N | W

N | w

Totes les branques sén continues i derivables en el domini en el qual s’han definit.

oSi x=-2:

f(—2*): lim (—x3+7x+c):(:—6

o —4a—c+11=0
f(=2%)= lim (ax’ +3x +11)=4a+5

X—-2"

—3x°4+7 six<-2

) 3 f'(-27)=-5
fl(X)=12ax+3 si —2<x<- — —-5=3-4a—a=2
2 f(-2")=3-4a
'8 Si x>§
V2X +1 2

Aixi, 8+11=c—c=19

*Sj X:% (substituim els valors de a i ¢):

pad

: —20=36+b—b=-16

.
f[ ]://n;(w&/zx+1+b):36+b
xﬁE

f[g] = lim (2x* +3x+11)=20
2 3"

3

2
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e Comprovem que és derivable:

—3X?+7 six<-2 37
f'(x)=14x+3 i —2<x<g — ) — Es derivable en X=%
|3
18 .3 f[g ]:9
Si x>=
NV2X 41 2

72. Pagina 166
a) Cada branca és continua i derivable en el domini en el qual s’ha definit. Ho comprovem en x=0:

f(O*):X/Lréq(x2+ax+ab)=ab

. ] —ab=1
f(07)= limlog,(x+2)=1
2X+a si x<0
Fx)=1__2 ! si x>0

(X+2)v|ﬂ2: X-In24In4

1 Haziﬂbzmll

f'(0+):7 In4
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. a o , . .
Si -1 <x <1, f(x)=— — Funcid racional, no continua en x = 0; per tant, no és derivable en x=0.

Aixi, no existeixen valors de a i b per als quals la funcié sigui derivable en tots els punts.
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*Si x<0:f(x)=3x+2— Funcié polinomica continua i derivable en (—0,0)

*Si 0<x<m:f(x)=x>—2acosx — Funcié polindmica i trigonometrica continua i derivable en (0,~)
*Si x>m:f(x)=ax’+b— Funcié polinomica continua i derivable en (r,+00)
e Perqueé la funcid sigui continua en X =0, els limits laterals han de ser iguals i han de coincidir amb f(0) = 2a:
f(0")=lim(3x +2)=2
=0 — f(07)=f(0")=f(0)=1 - 2a=2—a=1
f(07)= lim (x*+2acos x)=2a
x—0
Considerem que a = 1; aixi, perqué la funcid sigui continua en x = 7 els limits laterals han de ser iguals i han de
coincidir amb f(rt) = w2 + b:

f(n)= lim (x* +2cosx)==" —2
Xfo — f(ﬁ’)zf(ﬁ*):f(ﬁ)ﬂﬂz72=ﬂ2+bHD=72
f(w*):xlin;(x2+b):nz+b
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3 x<0
Sia=1ib=-2,aleshores: f'(x)={2x—2sinx 0<x<m

2x X >T

f'(07)=3

fl(0+) O] — Les derivades laterals no sén iguals, per tant f(x) no és derivable en x=0.

f'(‘n’):Z‘n

; ( +) }—> Les derivades laterals existeixen i son iguals, per tant f(x) és derivable en x = .
(n")=2xn
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a)fix)=2 f'(x)=0 f"x)=0

b) g’(x) = 2x g”(x)=2 g”"(x)=0

c) h'(x) =3x h”(x) = 6x h”(x)=6

d) 7'(x) = —sin x i”(x)=—cosx  i"”(x)=sinx
e)j'(x) = cos x J/(X)==sinx  j”(x)=—cos x

HKx)=1+tg?x k”(x)=2tgx-(1+tg2x) k”(x)=2(1+tg?x)>+2tgx-2tgx-(1+tg’x)
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La funcid és continua en el domini, és a dir, en (0, +).

h'(X):% — h(x) és derivable en (0, +x).
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a) f(x) esta definida per funcions polinomiques; aixi doncs, sén continues i derivables en R.

f(1*):X/Ln1qX2:1

: — f(T)=f(1)— f(x) no és continua en x = 1, per tant no és derivable en x = 1.
f(1)= lim2x =2

Fx) = 2x x<1 ") = 2 x<1
12 x>1 o x>1

Aixi, f(x) és continua i derivable en R — {1}.
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bl 200 = 2X—2 Xx>2
) 8= 2 x<2

g(x) esta definida per funcions polinomiques; aixi doncs, son continues i derivables en R.

g(27)=lm2=2
. X/fz — g(27)=g(2")=8(@— g(x) és continua en x = 2.
g(2")= lm@x-2=2

2 2
g'(X):[ x>

0 x<2

'27)=0
g@) }H Les derivades laterals existeixen, pero son diferents; per tant, g(x) no és derivable en x = 2.

Aixi, g(x) és continua en R i derivable en R — {2}.
g’(x)=0six#2

c) h(x) esta definida per funcions polinomiques; aixi doncs, sén continues i derivables en R.

h(_17):X/Ln;(3X+4):1 ] — h(=T)=h(—1")=h(=)— h(x) és continua en x =-1.

h(*1+):X/Q”;(*2X*1):1

3 x<-1

d (X):{fZ X>-1

h'(=1)=3
h'(( 1+))_ 2}% Les derivades laterals existeixen, pero son diferents; per tant, h(x) no és derivable en x = —1.
Aixi, h(x) és continua en R i derivable en R — {-1}.

h”(x)=0six#1
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e 0=0—(40CD 2 4 =12 I —
a) f(X)— (’I—X)z _(’I—X)z f (X)— (,]_X)g; f (X)—(,]_X)4 f ( )— (,I_X)S
La derivada n-ésima és: f"(x)=(-1"" 27”%
(1=x)™
b) g’(x) = 2 sin x cos x = sin 2x g”(x) = 2 cos 2x g""’(x) = —4 sin 2x g"(x) = 8 cos 2x

g"(x) = 16 sin 2x

Aixi, podem calcular la derivada n-esima segons les expressions:

2k=1) _ k+1m92k-2 _:
K g7 (x)=(—1D)""2" "sin 2x _
) = v et perak=1,2,3..
g (x)=(=1)""2""cos 2x

c)h(x)=x1 h”(x) = —x2 h”(x)=2x73 hV(x) = —6x~*

La derivada n-ésima és: h"(x) = (<1)"*1- (n — 1)Ix™"
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a) y'=J.Jx
2
6

b) y :FH

) y'=(3e)" (1-x(1+In3))

80. Pagina 167

4x -9
a)y_x(X—B)
X
b) y_Xz 2

81. Pagina 167

a) yr=—1
sin4x

b) y'=—6x-tg(x2 —1)

o) 20x
(x* —25)-In2

82. Pagina 167

_16x
-]

a) y'=

o 2% 2X 41
b - —
) (x =1 x?

83. Pagina 167

. -1
y =
) (X+IV1-x*
) y._—4x—9
=
)= Inx—1
In?x
15x
d) vi—
by (5x*=1-In2
o 1
dy'= 2Xx —2x°
e) ,:1+sin2x72xsin(2x)

2x-In10-(sin’x +1)

C) y':L_i_i
2x  3x?

d) y'=e*(x+1)

d) y'=—15x% +2xsinx + x*cosx

1

e) y'=——+2%In2

xIn2
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) yl_zxex—(x2+1)ex X 42X -1 d) y,=2(X+2)(X+’I)—(X+2)2 X +2x
(ef 3 (x+17 (x+1Y
Ir1x—)<~l
)y x _Inx-1 e) y.=—2x3+4x
(Inxy’ In x e
)y X P —4x° —3x° =2
(x=1)"Jx+1 X+ 5 a2
2 3_1( _1)
85. Pagina 167
a) y'=3""In3.2x d) y'=-10xe "
b) y'=15x*(x* —2)’ ) y= X6
)y ( ) by 2 X +1

1 3x? -2

c) y'==(x*-2x 5. 32 —2)=
R e
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2X .
a) y'= c) y'=2sinx-cosx
V2x2 41
b) y'=2xe* d) y'=2""".1n2-cosx

87. Pagina 167
36X +6

N3X2+ X

1
a) y':12-%(3x2+x)7-(6x+1)=

2
cosx”-2x
b) y'=""""" =2xcotgx?
sin x

c) y'=(8x-5-3"+@x>—-5x+1-3"In3

88. Pagina 167
a) y'=4tg(2x+3)(1+1g’ (2x+3))

3x?

b) vyl X
)y 1-|r(x3+é)2

3 _ 3
3x—5 2(3x-5),/In3x -5

c) y'=%(ln(3>(—5))%
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1

a) y':z(5x3+1)’%-15x2:

b) y'=2arcsinx +

2

c) y':g(Sx—Z)’%~5:
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15x?
44)(5x° +1)

10
33/5x -2

a) y'=— Xflj- 2 c) y'= —4(tg2(cos(2x)) + 1) -sin (2x) - tg(cos (2x))
b) 052 g o
) 2sinx ) Y \/?.1[_4)(2_1_1
91. Pagina 167
a) y'=—2¢"* .sin’2x 4 2cos2x- e C) y'=—6(2x—1)*-sin((2x—1)*)
b) »'=—10(tg*(=Sx+1)+1)- tg(~Sx+1) d) y'=—6cos’(2x—1)-sin(2x — 1)
92. Pagina 167
_2x+e L 2X749x -3
a = d _—_—
) X2 4 by 3x(x* +2x-3)
L Ax xsinx+cosx+1
b =— e) 1= _XSIMXTCOSX T2
)y X241 )y X+ xcosx
1
c) y'=2——
)y X
93. Pagina 167
4x? -2 1 2 2
a) y'= ) y'=——cosecx-(cotg’x + cosec’x
V1= x? 2 ( )
b) y'=—3—wm d) y'=—2sin(2—x)cos(2 —x) = —sin(4 —2x)
94. Pagina 167
,  —xsinx+sinx+ xcosx , xsinx +2cosx
a) y'= = c) yl=—"r T EERE
e X
s1n[1] cos[l]
. 2%In2 x) ok
b) y'=2 d) y'=—"
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MATEMATIQUES A LA TEVA VIDA
1. Pagina 168

Resposta oberta. Per exemple:

Banyar-se a la piscina a I'estiu per refrescar-se, engegar la calefaccio o I'aire condicionat, fer servir qualsevol
electrodomestic o article electronic que allibera energia calorica, utilitzar una paella o una olla, posar glagons a la
beguda, etc.

2. Pagina 168

El punt d’equilibri termic és la temperatura a la qual arriben el cos i el medi alhora i que fa que no hi hagi més
variacié de temperatura (en el sentit que pugi I'una i baixi I'altra).

3. Pagina 168

El que passara és que una tendira a baixar i I'altra a pujar fins que arribin a la mateixa temperatura i s’equilibrin.

4. Pagina 168
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* Primera llei del moviment: «Tot cos resta en estat de repos o de moviment rectilini i uniforme, tret que hi actuin
forces que I'obliguin a canviar d’estat.»

e Segona llei del moviment: «La forga neta sobre un objecte és igual a la taxa de variacié temporal del producte de
la seva massa per la velocitat.»

* Tercera llei del moviment: «A cada accid correspon una reaccio igual i de sentit contrari.»

o Llei de la gravitacié universal: «La forga d’atraccid entre dos objectes és directament proporcional al producte de
les seves masses i inversament proporcional al quadrat de la distancia que els separa.»

¢ Teoria de les marees: Newton va fer diversos estudis del comportament de les marees i en va calcular I'altura
segons el dia del mes, I'estacid de I'any i la latitud. L’explicacié que en va fer és la que s’accepta actualment.

* Teoria del color: Newton va descobrir que la llum que prové del Sol (la llum blanca) es pot descompondre en
colors.



